

EVROPSKÉ PROJEKTY MĚNÍ TVÁŘ SEVEROVÝCHODNÍCH ČECH – PŘÍKLADY PROJEKTŮ SPOLUFINANCOVANÝCH Z ROP SEVEROVÝCHOD

Jana Šoutová

Regionální operační program NUTS II Severovýchod podporuje investiční projekty v Libereckém, Královéhradeckém a Pardubickém kraji. Jeho priority jsou dané: rozvoj dopravní infrastruktury, městských a venkovských oblastí, cestovní ruch a rozvoj podnikatelského prostředí. Článek představuje konkrétní projekty z různých koutů „Severovýchodu“.

Jak se pomocí evropských dotací mění severovýchod Čech, to se nejlépe pozná na jejich konkrétních přínosech v regionu, jež reprezentují všechny projekty realizované s podporou Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod.

Nápadů, jak zkvalitnit život v Libereckém, Královéhradeckém a Pardubickém kraji, není málo. Čísla hovoří jasně. Do konce června letošního roku bylo v rámci deseti kol výzev schváleno 341 projektů a tři integrované plány rozvoje měst. Z toho 197 zástupců projektových týmů již stvrdilo svým podpisem čerpání prostředků z evropských fondů. Uspěly projekty, jež zatraktivní dopravní infrastrukturu, města i venkov, posílí služby cestovního ruchu a zlepší studijní i podnikatelské prostředí.

Budují se terminály, cyklostezky, silnice a mosty

Dopravní projekty usilují o zkvalitnění silniční infrastruktury a dostupnosti. Mezi takové patří modernizace dopravního terminálu v České Třebové (viz obr. 1), jednoho z hlavních železničních uzlů České republiky. Stavba navazuje na stávající vlakové nádraží. Multifunkční terminál kombinuje různé druhy dopravy. Řidiči zaparkují svá vozidla v podzemních garážích, poté buď vystoupají do nádražní haly, kde mohou přestoupit na vlak či autobus, nebo se pěšky vydat do nedalekého centra města. Hala bude bezbariérová, vybavená informačním systémem, který využijí i neslyšící a nevidomí občané. Cyklisté pak uvítají uzamykatelné boxy na kola. Terminál doto-

vaný více než sedmdesát pět milionů korun integruje dopravu. To znamená, že lidé zaparkují a dál už pokračují jiným dopravním prostředkem. Naplní se tak motto projektu: „Přijed', bezpečně zaparkuj a cestuj“. Jiné projekty zase usilují o snižování energetické náročnosti dopravy, zvyšování využívání

veřejné dopravy i podílu vozidel s ekologickým pohonem. Trendem jsou cyklostezky. Město Osečná na Liberecku získalo pět milionů korun na vybudování nové cyklostezky (viz obr. 2), jež vede z Lázní Kundratice do Lesních Domků. Žádaná je rovněž modernizace a rekonstrukce silnic druhých



Foto © Eva Jouklová

Obr. 1: V České Třebové se buduje multifunkční dopravní terminál dotovaný z Regionálního operačního programu Severovýchod s více než sedmdesát pět milionů korun



Foto © Eva Jouklová

Obr. 2: Město Osečná v Libereckém kraji získalo pět milionů korun na vybudování nové cyklostezky, jež vede z Lázní Kundratice do Lesních Domků

a třetích tříd. Příkladem je rekonstrukce silnice v úseku Vrchlabí – Strážné – Dolní Dvůr – Lánov. Motoristé oceňují jízdu po bezmála čtrnáctikilometrově opravené vozovce a obnovený most. Královéhradecký kraj na přestavbu komunikace využil šestadevadesátimilionovou dotaci.

Města i venkov chtějí být tím správným místem pro život

Evropské peníze se čerpají také na městské a venkovské projekty. Téměř osmimilionovou dotaci získala obec, potažmo Základní škola v Plavěch. Postavila za ně nové hřiště na minikopanou, kurt pro plážový volejbal, rozběhové dráhy i dětské hřiště (viz obr. 3). Unijní dotace přesahující dvacet pět milionů korun putuje také na vybudování bezbariérového integračního centra na zámku v Bystrém u Poličky. V jeho prostorách začne samostatný život osm klientů s mentálním i kombinovaným postižením. V objektu budou rovněž terapeutické dílny, kavárna, přednášková a společenská místnost. Projekty obcí se často zaměřují na revitalizaci náměstí, parků, veřejných prostranství a zeleně. Nejinak je tomu v Opočně. Rekonstrukce tamějšího Kupkova náměstí s více než čtyřmi miliony korun dotace přinesla nové chodníky, parkovací místa i městský mobiliář určený k odpočinku (viz obr. 4). Na ni by měla navázat rekonstrukce Zámecké ulice a Trčkova náměstí.

Cestovní ruch

Regionální operační program počítá s finančními prostředky i pro cestovní ruch. Vítány jsou projekty, které pomáhají zkvalitnit infrastrukturu cestovního ruchu, posilují nové formy turistiky šetrné k životnímu prostředí, zaměřují se na propagaci regionů Libereckého, Královéhradeckého a Pardubického kraje. Téma projektů jsou velmi pestrá. Anenské slatinné lázně v Lázních Běláhořan postavily objekt nazvaný „Strom života“. Podpora dosahující sto šedesát milionů korun ho řadí k největším projektům, které chtějí rozšířit nabídku lázeňské turis-



Obr. 3: Venkovské projekty zastupuje obec Plavý, jež evropskou dotaci využila pro výstavbu dětského hřiště

Foto © Eva Jouklová



Obr. 4: Rekonstrukce Kupkova náměstí v Opočně přinesla nové chodníky, parkovací místa i městský mobiliář určený k odpočinku

Foto © Eva Jouklová

tiky a poskytnout klientům moderní ozdravnou péči. V Libereckém kraji se zase rozšířily možnosti kongresové turistiky. Hotel Břízky získal na své rozšíření (ubytovacích kapacit a nový kongresový sál) téměř dvanáctimilionovou dotaci. Na opačném konci „Severovýchodu“, v Poličce, vzniklo Centrum Bohuslava Martinů, jenž je významným rodákem města. V historické budově bývalé měšťanské školy, v níž Martinů působil, vznikla bezba-

riérová expozice výjimečného hudebního skladatele. Evropské fondy na ni přispěly dotací přesahující dvacet šest milionů korun. Zastaralé prostory muzea rozšířila interaktivní expozice připomínající skladatelův odkaz. Vznikly zde prostory vhodné ke konání kulturních a společenských akcí, odpočinkové zóny a nový depozitář pro ochranu originálních sbírek se zázemím pro badatele. Došlo zde rovněž na instalaci skla z Horácka a Poličska.

Evropské fondy pomáhají podnikatelům a školám

Neméně důležité jsou projekty zaměřené na rekonstrukci zanedbaných a nevyužitých objektů a areálů, které budou sloužit jako prostory k podnikání. Skladový objekt v Příšovicích na Liberecku spadá do kategorie brownfield. Chátrající nemovitost se přemění v moderní halu pro sklad suchých trvanlivých potravin. Regionální operační program uvolnil na rekonstrukci bezmála jedenáct milionů korun. Řešení uleví dopravě v okolí a vytvoří též pracovní místa. Úspěch při žádání o dotaci zaznamenaly i projekty orientované na praktickou výuku na středních školách a v učilištích v úzké spolupráci s podniky. Projekt Hotelové školy Bohemia v Chrudimi dotovaný více než čtyřmi miliony korun vybavil odborné gastronomické učebny moderními přístroji, které jsou běžně používány v praxi a odpovídají současnému trendu v oboru. Výuku obohatily nové odborné předměty, prvky i výukové metody, například e-learning. Také jičínská Vyšší odborná škola a Střední průmyslová škola pořídila CNC obráběcí stroj. ROP Se-

verovýchod poskytl na nákup přístroje dotaci převyšující dva miliony korun. Využití moderních technologií ve výuce tak zlepší pozici studentů strojírenství, ale i učňů oboru obráběč kovů na trhu práce.

Absorpční kapacita „Severovýchodu“ je nadprůměrná

Regionální operační program NUTS II Severovýchod prokázal, že sleduje právě ty oblasti, které ke svému rozvoji nezbytně potřebuje. Projektové týmy pak, že umějí nejenom perfektně sestavit, ale i uskutečňovat své projektové záměry. Absorpční kapacita regionu je tedy nadprůměrná. Program však nenechává nic náhodě. Pamatuje na zvyšování absorpční kapacity jakožto schopnosti regionu efektivně čerpat evropské prostředky. Do roku 2013 mohou potenciální žadatelé i příjemci využít nabídku projektu Posilování absorpční a administrativní kapacity, jehož realizátorem je Centrum evropského projektování, a.s. V praxi je projekt známý pod zkratkou PAAK. Sleduje zvyšování schopnosti

kvalitně připravovat, úspěšně realizovat a vyúčtovávat projekty, a to prostřednictvím asistence pilotním projektům. Projekty jsou vzorové, slouží tedy jako příklad dobré praxe. Asistence probíhá ve dvou fázích. První se zaměřuje na přípravu projektů včetně tvorby žádosti a jejích příloh. Další část se věnuje realizaci a administraci, tedy tvorbě monitorovacích zpráv i žádostí o platbu. Nejdůležitějším přínosem typových projektů jsou rady a tipy, které žadatelé či příjemci dotace z ROP Severovýchod, ale i laická veřejnost, postupně získávají, mimo jiné také na www.cep-rra.cz/paak.

Informace o dalších projektech Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod lze nalézt na jeho internetových stránkách, konkrétně na www.rada-severovýchod.cz.

Od června 2009 se uživatelé webu v sekci *Realizované projekty* dozvědí, které projekty čerpají dotace a jak budou pro region prospěšné. Nová záložka je skvělou procházkou po úspěšných projektech v Libereckém, Královéhradeckém a Pardubickém kraji. A také důkazem, jak evropské projekty mění tvář severovýchodních Čech.

*Bc. Jana Šoutová
Regionální rada regionu
soudržnosti Severovýchod*



Investice do vaší budoucnosti
Spolufinancováno Evropskou unií
z Evropského fondu pro regionální rozvoj

ENGLISH ABSTRACT

European Projects Changing the Look of Northeast Bohemia: Examples of Projects Co-financed by the Regional Operational Programme Northeast, by Jana Šoutová

The NUTS II regional operational programme Northeast supports investment projects in the regions of Liberec, Hradec Králové and Pardubice. Its priorities are definite: the development of the transportation infrastructure, the development of the urban and rural areas, tourism, and the business environment. The article presents specific projects from various locations of the Northeast of Bohemia.